

时评

狗的问题，主要是人的问题

□ 薄 鸿

话外音
宋鹏伟

历经两个月等待，19日晚，安阳“狗咬人”事件终于迎来和解，犬只主人赴受伤老人家中道歉。社区牵狗遛弯儿，狗突然伤人，本是一起简单的民事纠纷，为何发酵为全网关注的舆情热点？记者赴河南安阳展开实地调查，发现多个部门层层失守，矛盾纠纷多元化解机制未落实到位，导致小事拖大。（《太原晚报》11月22日）

狗是人类忠实的朋友，养个狗，原本是像和朋友一样散散心、遛遛弯儿，以作生活上的陪伴，精神上的寄托。然而，狗养好了是陪伴，养不好就是祸患。君不见小区楼道电梯间，大便小便想方便就方便，也不管别人方便不方便；君不见两狗性格不合见面对咬，主人一旁先是动口不动手，结果发展成动手不动口；君不见狗咬老人咬得惨，主人还很淡然……

在有些狗主人眼里，狗不懂人事，所以

拉一地尿一地，咬了你抓了你，不懂事就可以全当没事。咬不着是你运气，咬着了是我晦气，要么打一针了事，要么道个歉完事。甚至有些狗主人，不管咬着没咬着，完全不当回事，安徽某餐饮公司老板娘口出狂言，“几千万赔得起”“命没狗值钱”。那个咬伤老人拒不道歉的狗主人，“舆论要是发酵了，就告他们诽谤。”

是谁给了他们这么大的勇气，自己犯了错还发这么大脾气？显然不是狗。子曰，“虎兕出于柙，龟玉毁于椟中，是谁之过与？”你显然不能把老虎跑出去的责任归咎为老虎喜欢跑步，也不能把贵重物品毁在盒子里归咎为这些东西喜欢自残。谁的责任？孔子说，那是管理员的责任。狗咬了人，是狗主人管理不善，咬了人还不管，是管理狗主人的人管理不善。

不管是狗咬人造成人怕人，还是不拴绳

遛狗引起人欺负人，表面看都是狗引起的问题，其实主要是人的问题。而看上去是狗主人的问题，其实主要是给狗主人仗势的人的问题。所以，解决这一切问题的根源，就是先查狗，后查人。管不了狗，还管不了人？人和狗都管不了，那就换人。周任有言曰，陈力就列，不能者止。按范志毅的解释就是，他没这个能力，踢不了。但“没这个能力”的狗主人，却携狗令人，招摇过市，“没这个能力”的部门，却层层“失守”，将小事拖大，真是不查不足以平民愤。

记者的调查让问题的根源浮出水面，有关部门也行动起来，开始彻查。爱狗更要爱人，执法的目的是让依法依规文明养狗的人放胆去养，让违法养狗仗人势的人无处遁形，让视若无睹推三阻四的管理者们承担相应的责任，这样，多方合力，才能将发狂的狗拴上绳子，将任性的权力关进笼子。

新闻：为将“我为群众办实事”实践活动推向深入，今年以来，交警支队交通对策研究室按照支队部署，在全市规划设置了4类共3334个限时免费停车位，其中106个限时15分钟的公厕、药店、便利店临时停车位系首次推出。11月23日，交警支队相关负责人介绍了限时停车位的设置情况及使用规则。（《太原晚报》11月24日）

旁白：以人为本，从实际出发。

新闻：11月22日晚，兴华街64号百货批发公司宿舍，停放在院内的数辆电动自行车发生燃烧，火势猛，浓烟呛，住户们受到不小惊吓。据了解，此次火灾为电动自行车飞线充电引起。（《太原晚报》11月24日）

旁白：此类“无物业管理，无产权单位，无车棚”的小区，当是整顿的重点。

新闻：据人民网“领导留言板”消息，针对网民反映“每次献血必须先去献血”的留言，内蒙古鄂尔多斯市委办公室、市卫健委11月19日回复称，因受新冠肺炎疫情影响，市中心血站为避免大规模人员聚集性活动，长期未能组织各企事业单位开展团体献血活动，导致血液库存严重不足。为保障急诊抢救患者用血，市卫健委、市中心血站及各医院积极倡导非急诊抢救患者及亲友等参加互助献血。（澎湃新闻 11月23日）

旁白：自愿还是强制是关键。

投稿邮箱：tywbplb@163.com



积小善方能成大德

□ 胡引平

前几日，约了朋友带孩子去公园玩耍。孩子喝水时不小心把水杯掉在地上摔碎了。朋友捡起玻璃渣用卫生纸层层包裹，直到包成一个密不透风的“木乃伊”，才将其扔进垃圾桶里。“有人伸手进垃圾桶里捡空塑料瓶，别让人扎破了手指。”她说。

一个小举动，就能让拾捡垃圾的人或环卫工人少受一次伤。藏在垃圾里的善意，很暖心，为能够体谅他人的朋友点赞。

与此类似，把吃过的口香糖包起来再扔掉；将家里过期的药品、用过的废旧电池分门别类放进回收箱；将废弃的纸张、纸箱分拣出来，投入可回收垃圾桶……这些细小的举动，是一个人对他人、对社会、对环境的善意，更是大写的文明。

文明之于人，是高素质的表现。之于城市，是我们每一个人都要从日常生活做起，善待他人、心系他人。小小的善意汇聚起来，文明美好的风尚就会吹遍大街小巷。

一些不法分子制作仿冒App并通过分发平台生成二维码或下载链接，采取定向投递等方式，向目标人群发送二维码或下载链接，诱骗受害人下载安装。在虚假的贷款App上提交个人信息的用户数量甚巨，大量受害用户向诈骗分子支付了上万元的所谓“担保费”“手续费”费用，经济利益受到损害。（《法治日报》11月24日）

陶小莫/漫画

杜绝年底不立案
应完善考核

□ 特约评论员 舒圣祥



“人民法院将全面整治年底不立案问题，发现一起、查处一起、通报一起，决不姑息。欢迎社会各界监督。”在最高人民法院11月23日召开的全国法院整治年底不立案新闻发布会上，最高人民法院立案庭庭长、诉讼服务中心主任钱晓晨表示，对依法应当受理的起诉，切实做到“有案必立，有诉必理”。（最高法网站11月24日）

部分基层法院的立案难现象，存在并不是一天两天，只不过主要跟律师等特殊职业群体相关，社会关注度不够高。殊不知，立案难绝不只是会让律师排队跑腿，如果案都立不上，当事人的问题就解决不了，尤其是那些需要马上采取保全措施的案件，更容易耽误事。很多法院为了防止虚假诉讼，诉前保全越来越难，不立案就不能保全，对方可以从容转移财产，这对当事人利益保护无疑极为不利。

对某些案件较多的基层法院来说，立案难并不是年底两个月才有的特殊现象，而是从几个月前就开始了。但凡去这些法院立案，立案庭总会让你诉前调解，甚至是必须诉前调，虽然法律从未有此前置性规定。诉前调解是没有审限要求的，有时候一调（实质就是搁置）就是几个月。说起来，案子已经办了几个月，可是连个立案受理通知书都没拿到，案件根本没进入审理程序，严重影响了法院司法为民的效率，也有损于法院形象。

除了时间拖延上的立案难，还有另一种跑断腿的立案难。某些基层法院立案必须预约，预约途径和要求又不统一，不容易预约上。还有的基层

法院，至今仍旧实行现场排队，去晚了就立不了。网上立案倒是更为方便，可惜有些基层法院网上审核也很慢，很多当事人因此宁愿去现场排队。

要解决年底不立案现象，关键要找准问题的症结。为何很多基层法院年底不立案？一个重要原因在于，案件数量实在太多了，法官员额配置与案件数量不成正比。今年10月1日起，最高法将中级法院一审管辖案件的标的额提高到了5亿元，这也意味着大量更为复杂的高标的额的案件将进一步涌向基层法院，特别是那些经济较为发达以及省会城市城区的基层法院。要解决立案难现象，对案件数量多的基层法院，很有必要增配更多法官员额。

年底不立案现象的背后，另一个重要原因在于基层法院结案率考核的压力。因为法院都有结案率考核要求，年底如果再接新案，会影响到基层法院的结案率，这是年底不立案现象的直接原因之一。结案率考核原本是为了促进基层法院提高办案效率，结果却意外地造成了年底不立案。要改变这一现象，有必要进一步改进对结案率的考核评价方式。

部分法院仍然存在的年底不立案现象，严重影响了司法形象，背离了立案登记制改革要求，是立案登记制的一块短板。在强调对年底不立案零容忍的同时，也应该更多利用技术手段，对法院立案数异常波动，建立动态预警机制，给予案件数量多的基层法院更多法官员额配置，同时完善基层法院结案率考核方式，力争从根本上解决这一问题。



太原市文明办
太原日报社